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BajorTiboi^es B. P. Prihodko2

KARPATAUA VASUTI
ES KÖZÜTI KÖZLEKEDESENEK FEJLÖDESE

KÄRPÄTAUAI HELYZET

Közep-Euröpät a tävol-keleti, oroszorszägi forgalom Kärpätaljän keresztül eri el. Szloväkiänak, Ma- 
gyarorszägnak es Ausztriänak nem mindegy, hogy ez a forgalom milyen formäban es mennyisegben 
törtenik. Figyelembe veve az oroszorszägi es ukrajnai eloszto pontokat, megällapithatö, hogy ebböl 
a forgalomböl, csak a „maradek” jut. (1. äbra)

1. äbra
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Szerkesztette: dr. Bajor Tibor 2013.
Az äbräböl kiderül, hogy mire Közep-Euröpäba, Csopra er a forgalom, mär erösen megcsappan a meny- 
nyisege. Tül sok kezen, elosztöhelyen halad ät a forgalom. Kerdes, hogy a Kazahsztän -  Csop vonalon 
kikerülhetö eiosztoheiy talälhatö-e? Van-e mäs ütvonal? A koräbban leirtakböl kiderül, hogy van, törekves 
Moszkva elkeriilesere, ez a del-oroszorszägi, a Cseljabinsz -  Harkov ütvonal. Az ukrän vasüti hälözat 
lehetöseget ad arra, hogy Harkovtol Közep-Euröpa feie Kijevet elkerülje a forgalom, de az utolsö akadäly 
Lviv jelenleg kikeriilhetetlen. A helyzet elemzesehez vissza kell kanyarodnunk a XIX. szäzad vegehez.

' föiskolai tanar, Altalanos 'Vällalkozäsi Foiskola
2 Ungväri Nemzeti Egyetem Eözgazdasägi es Nemzetközi kapcsolatok Intezet Nemzetközi kapcsolatok 

tanszekenek professzora

«
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TISZAVIDEKIVASÜ7TÄRSASÄG3

Kärpätalja tersegeben a XIX, szäzadban a vasüt epltese hozott vältozäst a teljes bezärtsägba es elma- 
radäsba. Az elsö vasüttärsasäg, amely megjelent Eszakkelet-Magyarorszägon, a Tiszavideki Vasüt
tärsasäg volt amely Bees szekhellyel 1856-1880 között müködött. Megalakuläsakor a vasüttärsasäg 
engedelyesei tülnyomöresz magyar arisztokratäk voltak. A vasüttärsasäg müködese alatt folyama- 
tosan penzzavarral küszködött, ezert az ällam rendszeresen kedvezmenyekkel tämogatta. 1880-ban 
a magyar kormäny es a Tiszavideki Vasüttärsasäg szerzödest irt alä az ällamositäsröl. Az 1880. evi 
XXXVIII. törvenycikk felhatalmazta a kormänyt a vasüttärsasäg megvältäsära. A vasüttärsasäg ältal 
epitett Kärpätalja szempontjäböl fontos vasütvonalak megnyitäsi evek szerint:

1859: Debrecen-Miskolc

1860: Miskolc-Kassa

A MAGYAR ESZAKKELETIVASUTTARSASAG4

A mai Karpatalja keleti teruletei a kezdeti vasutepitesbol kimaradtak, az itt kibanyaszott, valamint 
megtermelt javaknak az akkori Osztrak Csaszarsag mas teruletere valo tovabbitasa kozepkori mod- 
szerekkel tortent meg az 1850-es evekben is. Azonban a XIX. szazad masodik feletol az Osztrak 
Csaszarsag es Magyar Kiralysag eszak-keleti, keleti teriileteit is igyekeztek bekapcsolni a gazdasagi 
eletbe. A vasuthalozat kialakitasara javaslatot keszitok fontosnak tartottak a jo kozlekedes megte- 
remteset eszakkeleti iranyban is. Szamos tervben voltak megtalalhatok Galicia osztrak tartomanyon 
keresztiil Lengyelorszag es Oroszorszag fele vezeto vasutvonalak. Ezek azonban nagyobbreszt Kas- 
san, Eperjesen at Krakkoba vagy Szatmar, Maramarosszigeten at Szucsava iranyaba vezettek, a tiszai 
atkeleshez nem a Zahony es Csap kozotti folyoszakaszt valasztottak.5 Sot a tiszai atkeleseket az elso 
vasutvonalak megepitesekor elkeriiltek.
A 19. szazad kozepeig Karpataljan a kozlekedest es a teherszallitast lovas es okros szekereken bo- 
nyolitottak le. A Magyar Eszakkeleti Vasut epiteset az orszaggyules 1865-ben elfogadott XIII. tor- 
venycikkevel engedelyezte. Az elsorendu vonal (Csap -  Batyu - Munkacs) megepitesere az engedelyt 
azonban esak 1869. februar 24-en adtak ki, a masodik vonalra (Csap -  Beregszasz -  Kiralyhaza) 
pedig 1872-ben. A Debrecen -  Szatmamemeti -Maramarossziget vasut nyomvonalat, modositottak. 
Huszt kovetelesere a vasut nyomvonalat a kozvetlen csatlakozas erdekeben atvittek a Tisza jobb 
oldalara es Maramarossziget elott tert vissza a vasut ismet a folyo bal partjara. A tersegbol indulo 
nyersanyagszallitasokat a Monarchia fele gyakorlatilag vasuton bonyolitottak le. 1894-95-ben meg- 
epitettek a Nagybocsko -  Raho -  Korosmezo orszaghatar vasutvonalat, amely elsosorban strategiai 
celokat szolgalt, de addig nem latott fellendiilest hozott a komyek kezmu- es konnyuiparanak.6

3 A Magyar Eszakkeleti Vasüt Epüesenek Törtenete. Budapest, 1984. Magyar Mdszaki es Közlekedesi 
Muzeum Könyvtär. Ktj: D 1520.

4 A Magyar Eszakkeleti Vasüt Epitesenek Törtenete. Budapest, 1984. Magyar Müszaki es Közlekedesi 
Muzeum Könyvtär. Ktj: D 1520.

5 Horvath, 2000
4

6 Kärpätalja 2007.november 9. VII. evfolyam 45 (365) szäm online hetilap
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2. äbra

KÄRPÄTALJA VASÜTI HÄLÖZATA A XIX. SZÄZADBAN
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Szerkesztette: A Magyar Eszakkeleti Vasüttärsasdg 1857 es 1873 között megepüett vasütvonalainak 
hälözata: Horvath 2000. alapjdn Bajor Tibor dr. 2012.

A 2. äbrän I. ponttal jelzett vasüti hälözat a mai Szloväkia, a II. ponttal jelzett terület a mai Romania 
gazdasägi vonzäskörzetehez tartozott. Az elsö viläghäborüt követö bekeszerzödes Kärpätalja vasüthä- 
lozatät -  mint oly sok vasütvonalat Közep-Europäban -  kettevägta. A Bustyahäza -  Märamarossziget 
-  Raho -  Körösmezö vasütvonal Märamarosszigeten keresztül vezetö vonala Romäniähoz került. Ez 
a helyzet igen hätränyos a mai Kärpätalja, de egesz Ukrajna szämära is. Mert nem csak a Märamarosi 
tersegben kitermelt nyersanyagokat, ärukat nem lehet közvetlenül a terseg központjäba Ungvärra 
szälh'tani, hanem a Del,- es Kelet-Ukrajnäbol erkezö vasüti szällitmänyok sem erkeznek közvetle
nül a megyebe, hanem elöbb a Kärpätokat megkerülve több szäz felesleges km-t megteve Galfci- 
än keresztül erik el a nemzetközi szälh'täsi ütvonalakat, megnehezitve ezzel Ukrajna es Kärpätalja 
kapcsolodäsät a nemzetközi tranzit szällltäsokhoz. A hiänyzo kb. 10 -  15 km vasütvonal kiepltese 
lehetöve tenne Kärpätalja keleti reszenek bekapcsoläsät a szällitäsi ütvonalakba, es ezzel együtt a 
vällalkozäsok es a türizmus fellenditeset is elösegltene. Lehetöve tenne Kärpätalja keleti reszenek -  
a hegyi türizmus központjänak -  közvetlen kelet es del-Euröpai megközeh'teset vonaton. Bärmilyen 
turisztikai fejlesztes alapfeltetele lenne.

ä
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3. abra

KARPATALJA VASUTIVONALAINAK SEMAJA

Szerkesztette: Bajor Tibor dr. 2012.

Karpatalja megye rovidtavu fejlesztesi programja: A Zakarpattia Oblast gazdasagi es tarsadalmi fej- 
lodeset elosegito program 2012-ben, es a fo fejlesztesi iranyok a 2013 es 2014 evben Karpataljai 
Regionalis Tanacs Ungvar 2011/12/30 №391.4.3.1 Kozlekedes pontja szerint tovabbra sem szerepel 
a tervek kozott Karpatalja kelet -  nyugati vasuti forgalmanak helyreallitasa. Tovabbra is csak az ed- 
digi fovonal fejleszteset a Csop -  Lviv vonalalat terveztek (ket vagany, alagutepites) Nem szerepel a 
tervben Batyevo allomas korszerusitese es fokent a szemelyszallitas felteteleinek javitasa sem, pedig 
a szemelyszallitas kulcsa a megyeben a megyeszekhely es a megye vasutvonal melletti telepillesei- 
nek vasuton torteno elerhetosegehez Batyevo. A szemelyszallitas komoly nehezsegekkel kiiszkodik 
Karpataljan. Atszallas nelkiil csak Mukacsevobol es Csoprol lehet vonaton eljutni Uzsgorodra. Nines 
a megye nagyvarosai kozott kozvetlen vasuti kapcsolat. A vasut, mint szemelyszallitasi eszkoz nem 
jut szerephez Karpataljan. Gyakorlatilag a kozutra kenyszeriil a teljes szemelyforgalom.
A vasuti teherszallitas megyen beltil sem eri el azt a szinvonalat, amit elerhetne a hianyzo vasuti 
szakasz miatt, a Karpataljai asvanyanyagok, faaru jelentos resze Lviven keresztul keriil vissza a 
megyebe feldolgozasra, vagy tranzitalasra. Ez igen jelentosen megemeli a koltsegeket. A forgalmat 
Lvivben szervezik es iranyitjak. Itt van a Vasuti igazgatosag kozpontja, es eros lengyel nyomas ne- 
hezedik Ukrajnara, hogy a vasuti teherszal litas iranyat megvaltoztassa es ne Karpataljan keresztul 
bonyolitsa le a forgalmat, hanem Lviv -  Krakko -  Katowicze vonalon keresztul csatlakozzon az 
europai VI-os korridorhoz.7 Karpataljanak nagy erofesziteseket kell tennie, hogy a nemzetkozi vasuti 
teherszal I itasi forgalomban ne csokkenjen tovabb a szerepe. A vasuti teherszallitas legnagyobb meg- 
rendeloje a Rail Cargo, az osztrak allami vasut tarsasag (OBB) leanyvallalata. Nem veletlen, hogy 
evek ota reszt vesz a hatarforgalmi targyalasokon egyezteteseken.

7 Perspektivy razvitija i strateicheskie reshenija PKP Cargo v svjazi s vstupleinem Pol’shi v 
Evropejjskijj Sojuz i globalizaciejj mirovojj ehkonomiki, Bjulleten’ OSZhD 2002/1
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Amennyiben Kärpätalja vasüti -  közlekedesi rendszeret äbräzoljuk egy koordinäta rendszerben, ak- 
kor az aläbbi köpet kapjuk. (4. äbra) A Katowicze -  Lviv es a Lviv -  Ternopol vonal forgalmat von el 
Kärpätaljätöl. A Kassa felöl erkezö szälh'täs, föleg ha mär eleve szeles nyomtävon erkezik meg sem 
all Kärpätaljän, hanern egyenesen halad Lviv-ig. Magyarorszäg felöl örkezö vasüti szälHtmänyok uti 
celja nem Kärpätalja. Az äru ätrakäst követöen azonnal elhagyja Kärpätaljät. Läthatö, hogy az ideälis 
helyzet teljesen eltorzul (5. äbra) es Lviv a tenyleges közlekedes logisztikai jelentösögehez käpest 
fontosabb helyet tölt be a nemzetközi es a hazai közlekedesben. Ezen a helyzeten csak akkor lehet 
javitani, ha az äru megäll es valamilyen hozzäadott erteket кар Kärpätaljän. Erre kivälöan megfelel а 
koräbban meghirdetett ipari park program is. A tranzit szällitäsok Kärpätaljai hasznositäsa szempont- 
jäbol katasztrofälis következmenyekkel järhat a Szloväkiäban tervezett Kassätol a Dunai vizlepcsöig 
megäpitösre kerülö szeles nyomtävü vasut vonal megvalosi'täsa. Ebben az esetben Csop es Batyevo 
minden jelentösäget elveszti.

4. äbra

AZ IDEÄLIS KÄRPÄTALJAI VASÜTI -  KÖZLEKEDESI RENDSZER
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Szerkesztette: dr. Bajor Tibor

%
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5. äbra

KÄRPÄTAUA VASÜTI -  KÖZLEKEDESI RENDSZER VALÖS HELYZETE
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Szerkesztette: dr. Bajor Tibor

Megszünnek az ätraköban letesitett munkahelyek es az ahhoz kapcsolödö szolgältatäsok. Vagyis a 
tranzit forgalomböl adödö bevetel lenyegesen lecsökken, a forgalom nem all meg. Kärpätalja nem re- 
szese lesz a nemzetközi gazdasägi kapcsolatoknak, hanem csak a tranzitforgalombol itt maradö kör- 
nyezetszennyezes elviselöje. Pedig Kärpätalja nemzetközi vasüti kapcsolatai erdekesen alakulnak. 
Szloväkia feie viszonylag jöl biztosi'tott a vasüti forgalom. Az Ukrän -  Magyar Kärpätalja viszonyla- 
täban hosszü hatär szakaszon azonban hatärozottan keves a Zähony -  Csop es a Batyevö -  Eperjeske 
vasüti hatärätkelö, mert gyakorlatilag ugyanannak a területnek az összekötteteset szolgälja. Erdemes 
volna megvizsgälni egy Beregszäsz -  Fehergyarmat -  Csenger -  Szatmämemeti vasütvonal kiepfte- 
senek lehetöseget. Ez a vasütvonal nagyreszt mär ma is letezik, mäsreszt si'k videken keresztül bizto- 
sitanä Szloväkia -  Kärpätalja -  Magyarorszäg -  Romänia összekötteteset a hegyeket kikerülve
Ha ugyan ilyen koordinätarendszerben äbräzoljuk Kärpätalja belsö rendszeret, akkor a következö 
kepet kapjuk. (6. äbra)
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6. äbra

KÄRPÄTAUA KÖZLEKEDESI SZERKEZETE

Szerkesztette: dr Bajor Tibor 2012.

Läthato, hogy az Uzsgorod -  Mukacsevo -  Beregovo -  Csop települesek ältal hatärolt terült infrast- 
ruktüräval nyugat-euröpai szinten ellätott terület. Ezen a területen gyakorlatilag csak a szolgältatäsok 
es a mellekütvonalak szinvonalät keil euröpaira emelni ahhoz, hogy jelentös fejlödes következzen 
be. Am a negyszögtöl keletre a megfelelö, söt sok esetben az alapinfrastruktüra is hiänyzik.

KÄRPÄTAUA KÖZÜTI HELYZETE

Kärpätalja fö közüti vonala a Csop -  Mukacsevo -  Lviv föütvonal. Ez az ütvonal az Euröpai TEN 
hälözat resze: az V-s korridor. Az V-s korridor több ägra bomlik. Jellemzö, hogy a magyar kiad- 
vänyokon csak es kizärölag a Zägräb -  Budapest -  Ungvär ütvonal, mig a szloväk kiadvänyokon a 
Zägräb -  Becs -  Pozsony -  Kassa -  Ungvär ütvonal kerül megnevezesre. Ungvärtol egyenes ütvonal 
vezet Lviv-ig. A lenyeg az, hogy a vasüti szälh'täsokhoz hasonlöan a közüti szällitäsok ukrajnai elsö 
elosztohelye Lviv. Lehetöseg van a közvetlen Ungvär -  Ivano -  Frankovszk közlekedes megvalösi- 
täsära is, azonban ez a Kärpätaljai közütvonal alkalmatlan a nemzetközi kamion forgalom levezete- 
sere. Erdekes azonban, hogy a valösägban ez a nyugat -  kelet iränyü ütvonal es nem az V-s korridor 
Kärpätalja fö közütvonala. Ez az ütvonal gyüjti össze a Kärpätokböl eszak -  del iränyü ütvonalakon 
lebonyolitott forgalmat. A megye eleteben alapvetö fontossägü ez a forgalom, mert semmilyen mäs 
közlekedesi eszközzel nem helyettesithetö. Akär a munkavällalöt akarjäk elvinni a munkahelyre, 
akär a munkahelyet akarjäk elvinni a laköhelyre csak ezen az ütvonalon lehetseges.
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7. äbra

KÄRPÄTAUA KÖZÜTIVÄZLATA
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T,-«S. - I9 -Û  «ftlRALYHAZAt v ^ X S ,  - I * W. «v -'■ <1-.- * ««w.. A»,.«;- ■gf-s r^. Q
••>-------- N A G Y S Z Ö LÖ S - '  f o  ' >  K B « * .  « fe  ’  GYERTYANUGET ♦  .. ■ ,

•*■■■■ <&» b u s t y a h a z a  * ,w i  '■ » » » t . ........... '  * * » .  Ä -

ns s ,,aV - ? f  f i  v -  i®  V H L A u ». - ._  ‘ '"
* v .  & a s r ^  I ____*' *J-, »« «MCW J-'-nminnr /

AKSASZLATINA^'" S ”

BEREGSZASZ

-k i1

Szerkesztette: dr Bajor Tibor 2012.

Megällapithatö, hogy mi'g Kärpätalja tranzitforgalomban valo reszvetelehez a vasüthälozatot keil 
helyreällftani, addig a megye belsö gazdasägi erdeke a közütvonal megerösltese. Annäl inkäbb, mert 
ez az ütvonal rendkivüli mertekben kitett a termeszeti -  környezeti käroknak. (földcsuszamläs)
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